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Характеристика ученицы 

Дата рождения

В 2018 году ученица закончила 9 класс МАОУ «Школа № 44 с углублённым изучением отдельных предметов», хорошо сдала экзамены по русскому языку, математике, биологии и обществознанию, получила не только аттестат, но и грамоту за успехи в учении, спортивные достижения и волю к победе. 
Родители очень серьёзно относятся к образованию и воспитанию дочери, делают всё для всестороннего развития девушки. За годы учёбы ФИ проявила себя как способная ученица, ответственная, трудолюбивая и отзывчивая, надёжная и верная подруга. 
Девушка очень серьёзно относится к спорту, является одной из лучших воспитанниц СДЮСШОР конноспортивного  комплекса «Пассаж», заботится о своих подопечных, прекрасно выступает на соревнованиях по выездке самого высоко уровня и мечтает стать тренером.
Многие творческие работы девушки посвящены лошадям, прекрасным животным, которых она нежно и преданно любит с самого детства, как и Елизавета II. В 2018 году девушка успешно приняла участие в Седьмом Международном литературном конкурсе «Сказка в новогоднюю ночь». 
Ученица – креативная, разносторонне развитая личность. Интересуется не только спортом, но и литературой, театральным искусством, любит петь и танцевать. Несмотря на юный возраст, девушка является настоящим лидером, может организовать любое мероприятие, сплотить и даже возглавить коллектив. 
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