Внеклассное мероприятие для учащихся 9-11 классов
«9 мая – День Победы»

Цель:
Расширить знания учащихся о боевой деятельности 378 Стрелковой Новгородской Краснознаменной дивизии в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. Воспитывать чувство гордости и уважения к прошлому своего Отечества. Способствовать воспитанию уважения к людям старшего поколения на примерах краеведческого характера;
Задачи: 
Развивать нравственные чувства сопереживания, чувства благодарности; 
Воспитывать чувство патриотизма; 
воспитывать бережное отношение к традициям своего народа и края.  
Ход мероприятия:
Ведущий 1: Время неумолимо в своем движении, но каждый год наша Родина отмечает этот великий праздник – День Победы в Великой Отечественной войне; войне, в которой решалось: быть или не быть человечеству, каждому из нас. Ежегодно история отсчитывает новый срок, отделяющий ее от победного мая 1945 года.

Ведущий 2: Но никто не сомневался в том, что победа в этой войне будет за нами. Мы не хотели этой войны, нам ее навязали. Тогда вся наша страна в едином порыве поднялась на защиту своей Родины от фашистских полчищ. В том числе и жители нашего города и близ лежащих районов. В короткий срок страна была превращена в единый боевой лагерь.   

Наша победа ковалась в кровопролитных боях на фронте и в напряжённом труде в тыну. Воины Советской Армии вписали в героическую летопись Великой Отечественной войны немало ярких незабываемых страниц. С гордостью мы вспоминаем героев Бреста, жестокое сражение под Смоленском историческую битву под Москвой. Именно здесь под Москвой Советская Армия нанесла первое серьёзное поражение немецко-фашистским войскам.

  Наращивая силу ударов по немецко-фашистским захватчикам советские воины разбили врага в сражениях под Сталинградом, под Курском и Орлом, на Украине и Белоруссии, Молдавии и Прибалтике, в боях на Днепре и Висле. Они громили его освобождая народы Европы от фашистского рабства.        

Ведущий 3: 67 лет тому назад ( в 1941 год) в тяжёлое время для государства и народа в  сентябре 1941 год на территории Красноярского края была сформирована наша славная 378-я стрелковая дивизия. Она была сформирована в трудные для нашей Родины время в городе Ачинске. Большой и славный путь прошла Сибирская дивизия от седого Волхва до Балтики. 
7 ноября 1941 года - в честь 24 годовщины Великой октябрьской Социалистической революции было закончено формирование дивизии. Она состояла из трех стрелковых полков, артиллерийского полка, особого стрелкового батальона, отдельного медицинского санитарного батальона, батальона связи и других спецподразделений. Всего около 10 - 15 тысяч человек. 

Принимал присягу у всего личного состава, вручал красное знамя и проводил боевой смотр генерал-лейтенант Медведев. Прошли парады частей дивизии в Ачинском и Минусинском гарнизонах. Были вручены частям шефские Красные знамена. Затем части дивизии в начале ноября 1941 года на 40 с лишнем железнодорожных эталонах были направлены на Ленинградский фронт.

Первый бой с противником Сибиряки - красноярцы приняли в районе города Б - Вишера, против соединений противника 38-го армейского корпуса немцев, которые наступали вдоль железной дороги.

Ведущий 1: Несмотря на то, что воины нашей дивизии, не имели опыта ведения боя, не имели положенного артиллерийского, и автоматного вооружения, было мало боеприпасов, часть бойцов были одеты в летнее обмундирование и красноармей​ские ботинки, первый бой сибиряки - красноярцы выдержали с честью.

Все атаки противника были отбиты и наши части сами перешли в контратаку. Они не только остановили противника, но и превратили его в бегство на этом участке фронта. Противник оказывал упорное сопротивление, но несмотря на это наши части продвигались к реке Волхов, отбрасывая немцев назад.
За успешное проведение операции на р. Волхов и раз​гром тихвинской группировки противника Приказом И.В.Сталина всему личному составу дивизии объявлялась благодарность, а лучшие из лучших проявившие героизм, были награждены Орденами и

Медалями Советского Союза.

В этих боях сотни наших сибиряков, командиров, погибли смертью храбрых и сейчас покоятся на новгородской священной земле. 
Ведущий 2: В феврале-апреле 1942года дивизия приняла участие в Леобанской операции.

25 апреля 1942 года - дивизия вышла из окружения.

10 июля 1942 года - дивизия внезапно атаковала и овладела сильно укрепленным опорным пунктом гитлеровцев Дымко. Только за первый день боя уничтожено 120 гитлеровцев, 20 фашистов взято в плен, захвачено 10 орудий, 36 пулемётов и много боеприпасов.

С 19 марта по 5 апреля 1943 года - учавствовала в Карбусельской операции. Прорвала оборону немцев, освободила Карбусель, при этом уничтожила около 800 фашистов, взяла в плен 62 немца, в том числе 3 офицера.

28 апреля 1943 года - дивизия была награждена орденом Красного знамени. 
14 января 1944 года - дивизия начала наступательные бои по освобождению Новгорода и снятия блокады с Ленинграда.

Ветеранам

Вам - покорителям блокады

Героям тех военных лет,

Мы привезли из Ленинграда

Сердечный пламенный привет.

Вы здесь, у Волхова стояли

В пургу, в мороз и летний зной

В болота топкие врастали

Несокрушимою стеной.

В невыносимой круговерти,

России защищая твердь

Прошли вы по долине смерти

С боями, презирая смерть.

С врагом сражался с вами вместе

Отважный Юра Ильменков,

Примером мужества и чести

Он стал для всех учеников.

Не мало сыновей Сибири

В безумном смерче канонад

Легло у Волхова, у Свири,

Но отстояли Ленинград!

Их имена дошли по праву

До нас как символ боевой

Мы говорим: Героям Слава!

И вечный, вечный им покой!

Тому, кто шел в атаках дерзких

И дожил до громадных лет:

Наш комсомольский, пионерский

И ленинградский наш привет!

Вы шли в сраженья за отчизну

И мы желаем, вам, отцы,

Счастливой, долгой, долгой жизни,

Шагать по жизни как бойцы!

Мы знаем вас, тревожат раны,

И по ночам вам снится бой

Салют! Солдаты-ветераны

Из триста семьдесят восьмой!

                   Н.И.Чернышев.
Ведущий 3:20 января - части дивизии ворвались в центр Новгорода. Над Кремлевской стеной было водружено боевое Красное Знамя.

20 января 1944 год - дивизии было присвоено звание Новгородской.

26 марта 1944 года – 378 ая вела тяжелые бой под Псковом.

16 июня - форсировали р. Дрисса.

17 июля - вступили на территорию Латвии.

19 июля - ночной атакой освобожден город Индра.

22 июля - освобождены Краслава и Дирма.

27 июля - освобожден город Даугавнилс.

9 января 1944 года - участие в боях по освобождению Клайнеды.

В марте 1945 года славная дивизия сибиряков-красноярцев перестала существовать. Но воины-сибиряки под боевыми знамёнами своих частей закончили войну с германским фашизмом на территории Германии севернее Берлина.

Автоматы и пушки славных сибиряков били фашистов вплоть до 9 мая, а 9 мая 1945 г. из всех видов оружия они салютовали в логове Фашизма

За этими скупыми данными исторических справок о дивизии стоят драматические события и людские судьбы, фронтовые успехи и гибель боевых товарищей.

Ведущий 1: Одним из служивших в 378-ой дивизии был  Юрий Ильменков, добровольно вступивший в ряды защитников Родины, в первые дни Великой Отечественной войны. 

     -За свою счастливую юность хочу драться с ненавистным врагом,- заявил юный патриот.

После упорной военной учебы, будучи уже ефрейтором, он принял участие в жарких схватках с немецко - фашсткими оккупантами. Орудийный расчет, в котором состоял Юрий Ильменков помощником  наводчика, в недавнем сраже​нии находился на передовой  позиции и вел огонь на открытой местности. Бесстрашно и мужественно он действовал и тем заслужил славу отличного артиллериста. Благодаря его сноровке и умению в боевой работе, при стрельбе прямой наводкой один за другим взлетали вражеские минометы и пулеметы вместе с их прислугой. Юрий радовался своим успехам. Улыбаясь, он подбадривал своих боевых товарищей:

     -Смелее наступайте, друзья. Драться, так драться!

Внезапно упал подносчик, сраженный осколком мины. Юрий сразу же решил
одновременно работать и подносчиком. Стремительно и ловко пробирался он
сквозь дым и разрывы снарядов, непрерывно доставляя  боеприпасы к орудию. Вдруг Ильменкова ранило. Но это не остановило его кипучей
деятельности. Он не ушел с поля боя.


     -Буду до последней  капли крови биться с гитлеровскими  мерзавцами,- тихо и взволнованно сказал он и снова под шквальным огнем противника стал подносить снаряды. В это время Юрий был вторично ранен. Это была тяжелая, неизлечимая рана.

Это только один пример героической деятельности солдат 378-ой дивизии, деятельность которой внесла особый вклад в победу нашей Родины над фашистами.
Ведущий 2: Война - это не только ожесточенные бои, победы и поражения для народа в целом. Война - это разлука с родными и любимыми, с семьями, с домом для каждого отдельно взятого бойца, командира. А значит, война - это письма о любви, о разлуке и об ожидании встречи. Из письма комдива 378-й дивизии Ивана Петровича Дорофеева жене Евгении Ивановне 

 «Энюсик, здравствуй, моя родная! 

Не писал тебе давно, не мог черкануть даже несколько слов - обстановка не позволяла писать. Вот и сейчас пишу урывками в своем блиндаже. Дни у нас, сама понимаешь, очень напряженные, все время в боях на передовой. 

Мое здоровье хорошее. Крепко обними за меня моих маленьких дочурок Галечку и Лидуську. Скажи, что я вызываю их на соревнование: я буду бить фашистов, а они должны хорошо учиться, беречь свою мамочку, чтобы она встретила меня совершенно здоровенькой. Как и они, конечно. 

Целую тебя всю-всю, крепко и горячо, милая моя женушка. Каждую ночь вижу тебя во сне, а утром любуюсь на твои фотографии. На этом пока заканчиваю, мой славный, мой родной и горячо любимый Энюсик. Твой Ванюша. Береги себя и детей.

И передай эти строчки моей дочурке: моя сероглазая баловница, милый Галюсик! Что же ты мне не пишешь? Как дела у тебя с учебой и с музыкой? Разобьем фашистов, приеду заниматься с тобой. Дружны ли вы с твоей сестренкой? Пиши мне чаще, поцелуй за меня маленькую Лидусю крепко-прекрепко. 

20 января 1942 года. (погиб в 1942 году под Ленинградом). 

Ведущий 1: Привет мой тебе фронтовой, 

На подвиг в работе тебя я зову. 

Мы вместе сегодня с тобой 

Победу куем в труде и в бою! 

Письмо мое кратко, 

В нем несколько слов: 

Для счастья, для дружбы, победы 

На подвиг любой я готов! 

23 июля 1943 года. 

Из письма жене Тине Михаила Ивановича Крещука, политрука 378-й дивизии, в которой он служил до тяжелого ранения в 1944 году.

Ведущий 2: О подвигах воевавших можно рассказать очень красочно, однако предпочтем надуманным описаниям выдержки из архивов Ачинского краеведческого музея. "В 1256-м стрелковом полку служили два Прохоровых: отец и сын, офицер и солдат. Оба коммунисты, оба служили со дня формирования дивизии - вместе пришли в военкомат Рыбинского района Красноярского края. Сын, Михаил Васильевич, погиб в 1942 году под Новгородом. Отец, Василий Никитович, командовал сначала стрелковым взводом, затем ротой. Был несколько раз ранен, награжден орденом Александра Невского, орденом Красной Звезды и медалями. 21 ноября 1944 года отряд под командованием капитана Прохорова форсировал реку Венту и захватил плацдарм на ее западном берегу. Противник много раз переходил в контратаку, которую наши солдаты отбивали. Последняя контратака была поддержана самоходками, одна из них ворвалась в расположение стрелкового полка. Прохоров бросился к ней с противотанковыми гранатами и подорвал вражескую технику, но сам погиб. Плацдарм был удержан, и утром полк перешел в наступление...". Василию Прохорову было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. 

Ведущий 1: Таких примеров героизма очень много. Как правило, за отвагу и мужество солдат, сержантов, старшин представляли к правительственным наградам. Но немало подвигов так и осталось неизвестными, ведь зачастую они не воспринимались геройством в бесконечных боях и самими солдатами. На войне как на войне. 

Ведущий 2: В Великом Новгороде помнят героев-сибиряков. После войны в городе была торжественно открыта мемориальная доска в память об Александре Белове - командире 378-й стрелковой дивизии, участвовавшей в освобождении Новгорода от немецко-фашистских захватчиков. В Новгороде, на Ярославском Дворище у Волхова, возвышается обелиск в память о бесстрашных воинах дивизии. В Новгороде и Новокузнецке три улицы названы их именами. В музее Новгорода хранится знамя 378-й дивизии, заслужившей в январе 1944 года звание Новгородской. 

Ведущий 1: 

Из воспоминаний Александра Романовича Белова, бывшего командира дивизии, генерала-майора в отставке: "В Великой Отечественной войне я участвовал от начала до конца. Наиболее яркие воспоминания сохранились в моей памяти о боях, проведенных 378-й Краснознаменной стрелковой дивизией в Новгородской операции и в операциях по освобождению от немецких оккупантов Советской Прибалтики. Дивизия была типично сибирской, дружной и боевой. Она прибыла на Ленинградский фронт перед Тихвинской операцией, участвовала в ней от начала до конца, завоевав славу наступательной дивизии". 

Ведущий 2: В майский день 1945 года, в День Великой Победы, знакомые и незнакомые люди обнимались, дарили друг другу цветы, пели и танцевали прямо на улицах. Казалось, что впервые миллионы взрослых и детей увидели над головой солнце, поняли, что кроме горя и невзгод, в жизни есть и настоящая радость. Это был общий праздник всего нашего народа, великого народа-победителя. Победа эта означала победу жизни над смертью, разума над безумием и счастья над страхом.   
