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                                                            Человек, который верит в сказку,
однажды в неё попадает, потому что у него есть сердце.
С. Королев

Сказка… Старая, старая сказка, добрая, таинственная, удивительная, знакомая всем нам с детства. Спросите у любого, любит ли он сказки, и вы, скорее всего, получите положительный ответ. А между тем, далеко не все и не всегда задумываются о том, почему и взрослые, и дети с любовью и нежностью вновь и вновь перелистывают страницы уже известных им книг и, будто ожидая встречи с чудом, знакомятся с новыми сказочными историями.

Я была склонна предполагать, что детям более интересен захватывающий сюжет, встреча с необычным, неизведанным, а порой волшебным, сюжет, который чаще всего подводит к счастливому завершению повествования; взрослым же  более важен моральный аспект сказки, переживания и чувства героев.

Чтобы разобраться в этом вопросе, я предложила своим ученикам (4 «А» класс МБСО  школа №23 г.Орла)  порассуждать о том,  как  и почему люди разных поколений относятся к сказкам.

Федорова Даша: «Я думаю, что взрослые любят сказки потому, что эти произведения помогают им оставаться детьми, стремиться к чему-то лучшему». Не правда ли, эта мысль перекликается с высказыванием Клайва Льюиса «…когда-нибудь ты дорастёшь до такого дня, когда вновь начнёшь читать сказки»?

Замечательно, когда именно родители вводят ребёнка в волшебный мир сказки.
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Гринёв Егор: «Однажды папа взял книгу Алана Милна «Винни-Пух и все-все-все». Как же тогда меня взволновало всё то, что происходило в Чудесном лесу! Путешествия и приключения, трудности и опасности, удача и радость – всё это я переживал вместе с героями книги. С папой мы обсуждали поступки героев, бывало, даже спорили, кто прав, а кто нет. Эта книга стала для меня открытием.  Сейчас я понимаю, почему взрослые читают сказки. Каждый может шагнуть в этот особый, сказочный, мир и раствориться в нём».

Любопытно, что дети, которые не увлекались сказками, стали с интересом читать их, когда на уроках литературного чтения познакомились с признаками героя волшебной сказки, с представлениями наших далёких предков о мироустройстве, узнали о том, что в сказках можно почерпнуть немало исторических сведений о жизни людей в далёком прошлом.

Фомин Гоша: «Сказка объясняет мне простым и понятным языком, как устроен мир»
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  Сказки всегда с нами.  Дети понимают и чувствуют это.

Антохина Лера: «Сказки, например «Снежная королева», учат, что стремясь к своей цели, не надо останавливаться,  не надо бояться  никаких трудностей. На примере этой сказки мы понимаем, что любовь – это непобедимая сила…»

Назаренко Маша: «Братья Гримм вкладывали в сказку частичку своей души».

Фомин Гоша: «Мне важно, что добро побеждает зло… Читая сказки, я учусь преодолевать свои страхи и трудности».

Корнева Алёна: «Я думаю, что сказки являются частью нашей жизни, учат добру, справедливости. Благодаря им, мы мечтаем и верим в чудеса. В сказках
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есть счастливый конец, а это вселяет надежду в хорошее будущее».

Гладких Илья: «Сказка делает нашу жизнь красивее, интереснее и увлекательнее».

Очевидно, что восприятие сказки детьми и взрослым человеком не так уж и различается, возможно, потому, что все мы в душе остаёмся детьми.

 Меркулова Юля: «Мне кажется, что сказки должны читать не только дети, но и взрослые, и мир от этого станет добрее».

А подвести итог всему выше сказанному я хотела бы словами замечательного советского поэта Валентина Берестова:

«Не бойся сказок. Бойся лжи.
              А сказка? Сказка не обманет.
             Ребёнку сказку расскажи -
            На свете правды больше станет».
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